

日本不满中方将“慰安妇”文献申遗

中方:不会撤回申报

中国外交部发言人华春莹11日表示,中方将有关南京大屠杀和日军强征“慰安妇”的珍贵历史档案与文献申报联合国世界记忆名录,目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严,以防止此类违人道、侵人权、反人类的行为在今后重演。我们不接受日方的无理交涉,也不会撤回有关申报。

▶6月2日,日本东京,支持解决“慰安妇”问题的民众举行集会。 CFP供图

日本:恼羞成怒

中方将这些历史档案申报世界记忆名录的决定使得日本政府恼羞成怒。日本内阁官房长官菅义伟10日在例行记者会上称,日方正在确认这件事,如果认定中方所提申请“有政治意图”,日方将提出抗议并要求中方取消申请。

菅义伟11日在记者会上再次声称,日方已经通过外交渠道向中方提出抗议并要求中方取消申报。

菅义伟声称,中方“政治利用”联合国教科文组织,“非善意突出日中关系过去一段时期内的负资产”,日方“极为遗憾”。

他同时否认南京大屠杀中国军民遇难人数,称“日方虽然



不否认日军在南京有杀害和掠夺行为,但是具体(杀害)人数有各种各样的说法”。

日本时事社认为,中方上述举措意在用历史问题牵制安倍政府。东京广播公司评述,鉴于韩国政府也把“慰安妇”史料申请世界记忆名录,中韩此举可能是在国际多边机构展开合作,就历史问题向日本施加压力。

中国:日交涉无理

针对日方就有关历史档案申报世界记忆名录提出的无理交涉,外交部发言人华春莹11日表示,中方不接受,也不会撤回有关申报。

“我们不接受日方的无理交涉,也不会撤回有关申报。”华春莹明确表示。

华春莹说,中方此次申报世界记忆名录,目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严,以防止此类违人道、侵人权、反人类的行为在今后重演。

华春莹10日说,中国一直积极参与世界记忆名录的申报,目前已9份文献遗产入选名录。中方此次申报的南京大屠杀和日军强征“慰安妇”相关历史档案“真实、珍贵,具有重要历史价值”,符合有关申报标准。

韩国:也将申遗

据韩联社报道,11日,韩国女性家庭部长官赵允旋出席第58届联合国妇女地位委员会(CSW)会议并对记者表示,韩国正在积极收集分布在中国、东南亚等地的日军强征慰安妇

史料,争取2017年将其列入世界记忆遗产。

她表示,为此,韩国政府计划于2015年正式提交相关资料。

韩国一家民间机构10日说,计划下周前往瑞士日内瓦向联合国人权理事会递交请愿,呼吁这一国际机构尽早解决“慰安妇”问题。

韩联社报道,韩国“慰安妇”委员会已经收集全球150万人签名,定于下周一在联合国人权理事会召开第26次会议期间前往日内瓦,敦促人权理事会立即采取措施解决“慰安妇”问题。

按照韩联社的说法,会议期间,韩国“慰安妇”委员会计划举办一场展览,揭露日军在第二次世界大战期间的残暴兽行。 据新华社、中新社

链接

申遗面临诸多挑战

上海师大人文学院院长、中国“慰安妇”问题研究中心主任苏智良教授从1993年开始进行慰安妇问题研究和申遗调查。他在今年2月举行的亚洲“慰安妇”问题工作会议期间表示,“慰安妇”制度受害群体如今普遍年事已高,“抢救性地整理和保存历史资料,关心援助这些勇敢站出来公布事实、要求正义、讨还清白的老人,已到了最后时刻。”

苏智良坦言,申请“世界记忆名录”也面临着诸多困难和挑战。首先要认真鉴定慰安妇资料的真实性,要准确无误;其次要和档案馆(局)合作,有很多日伪档案存放于档案馆;第三是记录幸存者的口述历史。苏智良介绍,这方面的工作已经做了很多,比如拍照片、录像,记录她们的苦难,国家公证处也对其受害情况进行公证了。

苏智良认为,如果做得好,申遗困难不大。但日本右翼势力可能会阻挠干涉,但他认为这阻挠不了申遗。(宗禾)

中国9份文献入遗

联合国教科文组织1992年创建“世界记忆”计划并设立世界记忆名录。名录分为世界级、地区级和国家级三个级别。

中国列入世界记忆名录的9份文献包括《本草纲目》《皇帝内经》《传统音乐档案》《清代内阁秘本档》《纳西东巴古籍》《清代科举大金榜》《清代样式雷图档》《中国西藏元代官方档案》《侨批档案—海外华侨银信》。

据新华社

全民齐心合力
共扬齐鲁美德

